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ULOHY Z ANORGANICKEJ A ANALYTICKEJ CHEMIE

Chemicka olympiada — kategoria A — 61. rocnik — Skolsky rok 2024/25
Celostatne kolo

Martin Brokes$, Simon Budzak

Maximalne 18 bodov
Doba rieSenia 70 minut

Uloha 1 (8 bodov)

Talium je posledny stabilny prvok 13. skupiny. Vysoka toxicita viedla k postupnému
zastaveniu produkcie zlu€enin talia okrem mensieho poctu Specifickych aplikacii. Na
rozdiel od lahSich prvkov 13. skupiny (bor, hlinik, galium, indium) sa u talia prejavuju
relativistické efekty, ktoré davaju vznik fenoménom, akym je napriklad inertny
elektronovy par. Jeho nasledkom je existencia stabilného oxidacného stavu talia, TI*,
ktory je podobny alkalickym kovom, konkrétne kationu K*. Prave s funkciou draselnych

katidnov pri prenasani nervovych signalov talium €asto interferuje.

a) Uvedte dve kladné oxidacné Cisla typické pre talium a napiste, ktoré z nich je

stabilnejsie.

Soli TI* sa pouZzivaju na pripravu Clericiho roztoku, pomenovaného podla jeho
objavitela Enrica Clericiho. Clericiho roztok je pouzivany prevazne v mineralogii na
separaciu mineralov procesom zvanym flotacia (usadzovanie). Jeho velkou vyhodou
je, Ze sa jeho hustota da jednoducho menit pridanim alebo odparenim vody.
Nevyhodou je vysoka toxicita spdsobena pritomnostou soli TI*. Alternativhe tazké
kvapaliny ako ortut a dibrommetan su vSak tiez toxické a ich hustota sa neda tak

jednoducho regulovat.

Clericiho roztok obsahuje dve soli TI* (A a B) rozpustené vo vzajomnom molarnom
pomere 1:2 v minimalnom mnozZstve vody. Hustota vzniknutého roztoku je
4,32 g-cm=3. Tuha latka po odpareni vody obsahuje 5,9 % uhlika, 12,7 % kyslika, 0,4 %
vodika a 81,0 % talia. Molarna hmotnost soli A je mensia nez 600 g-mol~, molarna
hmotnost soli B je 249,4 g-mol~ a obe obsahuju vSetky druhy zistenych atomov (C, O,
H, TI).



b) Napiste sumarny vzorec soli A a B. Nakreslite elektronové Strukturne vzorce

anioénov.

V praxi je nutné pred pouzitim samotného procesu flotacie vytvorit gradient Clericiho
roztoku. Centrifugaciou roztoku v skumavke déjde k nerovnomernej distribucii hmoty,
¢o ma za nasledok rozdielnu hustotu na hladine kvapaliny (2,10 g-cm=3) a na dne

skumavky (4,32 g-cm3).

c) Na zaklade vypoctu hustoty urcte, ako sa bude spravat vzorka diamantu (klesnutie
na dno, plavanie na hladine, vznasanie sa v kvapaline) po viozeni do Clericiho
roztoku s gradientom hustoty. K dispozicii je Struktura diamantu (Obr. 1) so
zakladnou bunkou v tvare kocky. Obsahuje sice iba atdmy uhlika, ale tie su rézne
zdiefané so susednymi kockami v Strukture (stredy stien, rohy kocky). Do vypoctu

uvazuijte len tie Casti atdbmov uhlika, ktoré sa nachadzaju v zobrazenej kocke.
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Atomy uhlika:
@ \ rohoch kocky
® v strede stien
vo vnutornom priestore kocky

Obrazok 1: Krystalova $truktura diamantu. Dizka hrany kocky je 0,3567 nm.

Uloha 2 (10 b)

Ako protijed pri otrave solami talia sa pouziva komplexna zlu¢enina Pruska modra
(PM). Ta sa pripravuje nasledovnym 4-krokovym procesom: do reaktora obsahujuceho
vodny roztok chloridu Zeleznatého sa prida 6 ekvivalentov kvapalného kyanovodika a
do zmesi sa nasledne prileje vodny roztok hydroxidu vapenatého (2,3-nasobok
vzhladom na latkové mnozstvo Zeleznatych kationov). Nasledne sa zmes prefiltruje,
zakoncentruje za znizeného tlaku a zroztoku krysStalizuje produkt C vo forme
undekahydratu (krok 1). Izolovany hydrat sa bez dalSieho su8enia znovu rozpusti a
necha sa reagovat s dvojnasobnym molarnym prebytkom KCI za vzniku slabo

rozpustnej podvojnej soli D (krok 2). Zrazenina D sa znova odfiltruje, disperguje



vo vodnom roztoku, do ktorého sa prida roztok uhliCitanu draselného za vzniku
medziproduktu P a nerozpustnej soli (krok 3). Ziskany slabo-Zlty medziprodukt P sa
necha nasledne vo vodnom prostredi reagovat s chloridom Zelezitym za vzniku

nerozpustného farbiva pruskej modrej. (krok 4).

a) Napiste vzorce latok C-D, medziproduktu P a pruskej modrej PM.

b) Vycislenymi chemickymi rovnicami v stavovom tvare vyjadrite kroky 1-4 tvorby

pruskej modre;j.

Komplexna zlucCenina P je znama aj pod nazvom Zlta krvna sol, ktora vSak z pohfadu
spektralnych vlastnosti nie je vefmi zaujimava. ZaujimavejSia je naproti tomu Cervena
krvna sol R, ktora sa liSi oproti Zltej krvnej soli oxidaénym €Cislom centralneho atomu.
Spektrum vodného roztoku Cervenej krvnej soli R (Obr. 2) obsahuje 5 réznych pikov.
Z nich pik 1 (24 100 cm™), pik 2 (32 900 cm™) a pik 3 (38 460 cm™) zodpovedaju
prenosu naboja z ligandu na kov (LMCT prechody), kym pik 4 (30 250 cm™) a 5

(36 710 cm™) su spinovo dovolené d-d prechody.

c) Urcte, ktory pik je zodpovedny za Cervenu farbu komplexu R. Zdévodnite.
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Obrazok 2: Elektronové absorpéné spektrum Cervenej krvnej soli R.



Rozdiely energii jednotlivych termov vzhfadom na zakladny (Tab. 1) sa daju vyjadrit
v zavislosti na Racahovych parametroch B a C. Vzajomny pomer Racahovych
parametrov je pre tento komplex B/C = 4,564. Parovacia energia elektronov je
10 000 cm™2.

Tabulka 1: OznacCenie termu (vlavo) a rozdiel energii tohto termu so zakladnym

(vpravo).
Oznacenie termu Parametrické vyjadrenie AE
2E 10Dg + 7B - C
2A1 10Dg + 17B-C
4T, 10Dq + 3B — 4C
2T1, 2A2 10Dg-2B-C
T 10Dg - 5B -4C

d) Pomocou udajov v Tabufke 1, Tanabeho — Suganovho diagramu (Obr. 3)
a elektronového absorpéného spektra (Obr. 2) vypodcitajte hodnotu energie Ao

vcmL,

e) Urcte, Ci komplexny anién Cervenej krvnej soli je vysoko alebo nizkospinovy

komplex a vasu odpoved zdévodnite.

f) Nakreslite Stiepenie d orbitalov centralneho atbmu M v komplexe R, oznacte
hladiny, zaplrite ich elektronmi a oznacéte odpovedajuci term zakladného stavu.
Vypocitajte stabilizacnu energiu krystalového pola (CFSE) komplexu a uvedte ju
v jednotkach eV. Ak ste nevypocitali hodnotu Ao v predoslej ulohe, pocitajte
s hodnotou 32 000 cm™.
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Obrazok 3: Tanabeho — Suganov diagram pre oktaédricku konfiguraciu d®.

Molarne hmotnosti a fyzikalne konstanty:

A(H) = 1,0 g-mol™; A(TI) = 204,4 g-mol; A(C) = 12,0 g'mol*; A(O) =16,0 g'mol;
M(pruska modra) = 859,2 g-mol-%; h = 6,6261-10>* J-s; ¢ = 3-10° m's™;
e=1,60210"°C, u=1,661-102*g.



ULOHY Z FYZIKALNEJ CHEMIE

Chemicka olympiada — kategoria A — 61. rocnik — Skolsky rok 2024/25
Celostatne kolo

Jan Reguli

Maximalne 17 bodov
Doba rieSenia 60 minut

Uloha 1 (2 body)

Kvapaliny v chemickom laboratériu varime pri destilacii, t. j. ked potrebujeme od seba
oddelit' viaceré latky na zaklade ich rozdielnej teploty varu. Destilaciou ale nikdy
nedostaneme Cisté latky, len obohatenie destilatu o prchavejSiu zloZku.

Pri Cisteni produktov organickej syntézy destilaciou sa €asto stretavame s problémom,
Ze tieto latky su tepelne nestale a rozkladaju sa skér nez dosiahnu teplotu varu pri
normalnom atmosférickom tlaku. Poméct sa tu da viacerymi spdsobmi,

najjednoduchsim je destilaciu uskutoénit’ pri znizenom tlaku.

1.1 Potrebujeme  predestilovat  zluCeninu s molarnou vyparnou entalpiou
31,25 kJ mol, ktora ma normalnu teplotu varu (pri tlaku 101 325 Pa) 160 °C. Ako
musime znizit tlak, ak vieme, Ze ju nemézeme vyhriat' na viac ako 80 °C?

1.2 Pomocou difuznej vyvevy sa daju dosiahnut tlaky radovo v kilopascaloch.

Vypocitajte, aka bude teplota varu uvedenej latky pri tlaku 1 kPa.

Uloha 2 (4 body)
Do destilacnej banky s objemom 2 litre sme vloZili kocky fadu s hmotnostou 100 g
(M(H20) = 18,02 g mol!). Banku sme uzavreli zabrusovou zatkou s trojcestnym
kohutom, pripojenym na vyvevu a na manometer. Otvorili sme kohut smerom k vyveve
a odsali sme vSetok vzduch. Kohut sme znovu uzavreli. Banku sme nechali stat na
stole dostatoCne dlho nato, aby sa teplota v nej vyrovnala s teplotou laboratéria
(25 °C). Predpokladame, Ze poznate tlak a teplotu normalneho bodu varu vody.
2.1 Na akej hodnote sa ustalil tlak v banke pri 25 °C?
Pre tento vypocCet eSte ponukame udaje o Standardnych tvornych entalpiach kvapalnej
a plynnej vody pri 25 °C:

AH°(H20, 1) = — 285,83 kJ mol2, AH°(H20, g) = — 241,82 kJ mol*

(Predpokladajte, ze hodnoty uvedenych entalpii nezavisia od teploty.)



Banku sme nasledne vyhriali na 100 °C. Predpokladajte, Ze vodna para sa sprava ako
idealny plyn.
2.2 Na akej hodnote sa ustalil tlak v banke pri 100 °C?

2.3 Kolko gramov vody zostalo v banke pri teplote 100 °C kvapalnej?

Uloha 3 (2 body)

Cisty chloroform (M =119,5 g mol1) vrie pri tlaku 101 325 Pa a teplote 80,1 °C.
Roztok obsahujuci 5 hmot. % neznamej neprchavej organickej latky vrie pri teplote
80,7 °C. Parcialny tlak chloroformu nad tymto roztokom pri teplote 80,1 °C je

99 476,6 Pa. Vypocitajte molarnu hmotnost’ neznamej latky.

Uloha 4 (3,25 bodu)

Pri 50 °C je tlak nasytenej pary chloroformu(A) 71,3 kPa a benzénu(B) 36,2 kPa.
Celkovy tlak nad roztokom je 50,5 kPa. UrCte zloZenie kvapalnej a parnej fazy
v hmotnostnych zlomkoch. Molarne hmotnosti maji hodnoty Ma =119,5 g mol,
Mg = 78,0 g mol.

Uloha 5 (1,25 bodu)
V kazdej otazke vyznacte vSetky spravne odpovede; ked je na zistenie spravnej
odpovede potrebny vypocet, uvedte ho.
1. Rozdiel elektrickych potencidalov medzi mosadznymi svorkami galvanického
¢lanku, ktory dodava prud do vonkajSieho okruhu,
a) je vzdy vacsi nez
b) ma vzdy rovnaku hodnotu ako
c) je vzdy menSi nez
d) méze mat hodnotu vacsiu, rovnaku alebo menSiu nez

elektromotorické napatie tohto ¢lanku.

2. Pri merani napatia galvanického ¢lanku nam vysla zaporna hodnota. Znamena to,
ze
a) chemicka reakcia v €lanku prebieha v opaénom smere ako je napisana jej
rovnica.

b) v schéme €lanku je kladna elektréda napisana na lavej strane.



c) rovnovazna konstanta chemickej reakcie prebiehajucej v tomto €lanku je
zaporna.

d) na pravej elektréde v schéme ¢&lanku prebieha oxidacia.

e) pre dany ¢lanok je ArG kladné.

f) chemicka reakcia prebiehajuca v danom ¢lanku je exotermicka.

Uloha 6 (4,5 bodu)

6.1 Vypocitajte elektromotorické napatie galvanického Clanku pri 25 °C

Zn(s) | Zn?*(aq, ¢ = 0,15 mol dm-3) || Pb2*(aq, ¢ = 0,075 mol dm-3) | Pb(s)
Standardné elektrédové potencialy maju hodnotu

E°(pb2* /pp) =-0,126 V E°(zn%* yzn) =-0,763 V

Napiste rovnicu chemickej reakcie, prebiehajucej v tomto Clanku a vypocitajte
hodnotu jej rovnovaznej konstanty pre 25 °C. (Aktivitné koeficienty ionov povazujte
za jednotkové.)

6.2 Nabijatelny litiovo-idnovy ¢lanok vyvinuli v Japonsku (preto sa objavil v ulohach

b)

42. MCHO v Tokiu). Standardné elektromotorické napatie &lanku je 3,70 V.
Predpokladajte, Zze polreakcia prebiehajuca na katode je CoO2 + Li* + e~ — LiCoOz2
a polreakcia na anode je LiCe -6 C + Li*+e”
Napiste celkovu rovnicu reakcie prebiehajucej v litiovo-ionovom clanku,
vypoditajte pre riu hodnotu $tandardnej reakénej Gibbsovej energie [kJ mol] a
rovnovaznu konstantu pre teplotu 25 °C.

Litiovo-idonovy Clanok sa zostrojil tak, ze ako material elektrod sa pouzil LiCoO:2 a
grafit (C). Vypocitajte hmotnost anddy v uplne nabitom stave a v uplne vybitom
stave, ak ¢lanok na zacliatku obsahoval 10,00 g LiCoOz a 10,00 g grafitu (C).
M(LiCo0O2) = 97,87 g mol-1, M(C) = 12,01 g mol-*- M(Li) = 6,94 g mol-1.

Vypocitajte maximalnu energiu vytvorenu na jednotku hmotnosti litiovo-ionového
¢lanku [kJ kg™]. Predpokladajte, Zze v ¢lanku sa pouzil spravny pomer mnozstiev
materialov katdédy a anddy a ze sucet hmotnosti oboch elektréd tvori 50 %
hmotnosti €lanku. Pre porovnanie ,hustota energie“ kyselinovych olovenych batérii
pouzivanych v automobiloch je priblizne 200 kJ kg™.



ULOHY Z ORGANICKEJ CHEMIE
Chemicka olympiada — kategoria A — 61. rocnik — Skolsky rok 2024/25
Celostatne kolo

Michal Majek, Radovan Sebesta

Maximalne 17 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

Uloha 1 (7,2 bodov)

Prietokova alebo takzvana ,flow“ chémia je vyuzitim poznatkov z priemyselnych
procesov v beznom laboratériu. Namiesto toho, aby sme reakcie robili v banke (tzv.
,batch® proces), reakcie prebiehaju v trubi¢kach a prietokovych reaktoroch. Tak aj
v laboratoriu vieme vykonavat' reakcie nepretrzite, teda za kontinualneho davkovania
reaktantov a odoberania produktov. Flow chémia uz zasiahla aj odvetvie
elektrochémie, kde umozZznila vykonavat niektoré reakcie selektivne, a to aj tam, kde to

dosial nebolo mozné.

Ako prekurzory pre flow elektrosyntézu potrebujeme aldehyd ALD a aIIyIchIorid ALC:

CBr3
prebytok C reagent X
0.1 ekv. D 3 ekv. dletyleter
Br cyklohexan

teplo MgBr
CF;
1: reagent Y
2: voda
ALD cHo CH,OH
1:H (2ekv) o 1J Y\CHO
NaOOC/\(\) — MeOOC/\‘/\) e (h/\( LI

L0 ! 1L
ENIS e ; ZCHOH <~ CHO
PSS ! 2- voda toluén
! ALK ' azeotrop.
! =Ts), destilacia
: : M, N
I ! d ~ CH,CI
; I YCHonS acetonitril Y 2
"""""" ’ ALC

a) Doplnte reagenty A — O.
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b) Vyberte spravny reagent X z moznosti:

F
I: N

I+
|\
(0

c) Vyberte spravny reagent Y z moznosti:

BF, I:HBF, Il CFCH,OH IV: AgF V:F,

0" o ©
I: k ) 1l [j [11: 40% formaldehyd (aq.) IV: CH3CHO V: O,
(0]

o
Elektrosyntéza prebiehala v tzv. ,Mikroflow“ reaktore — Cize latka ALD priSla do styku
len s elektrodou 1 a latka ALC len s elektrodou 2. Tak doslo len k transferu elektronu
na latku ALD a nie na latku ALC (€o bolo inak problémom pri klasickej elektrolyze
zmesi ALD/ALC a viedlo z vzniku zmesi).

Mikroflow reaktor

ALD
Elektroda 1
RN o
ALD [ALD]
-------------------- — > PRO
ALC
/ Elektroda 2
ALC

d) Ktora z elektrdd 1, 2 je katdda a ktora je andda?

e) Latka ALD je schopna prijat jeden elektron za vzniku latky AL1. Ak je napatie
vlozené na elektrody dostatocnée, latka AL1 prijme eSte jeden elektron a vznika

latka AL2. Aké su Lewisove vzorce latok AL1 a AL2?

f) V strede reaktora, kde sa stretavaju toky latok ALD a ALC dochadza k reakcii latky
AL2 a ALC, pricom po spracovani reakénej zmesi vodou sa izoluje produkt AL3
(Ci3H15F30). Navrhnite jeho Struktaru.

g) Ak je na elektrédy viozené priliS nizke napatie, pri elektrode 1 sa hromadi latka
AL1, ktora postupne dimerizuje. Po spracovani vodou sa izoluje latka AL4

(Ci6H12F2). Navrhnite jej Strukturu.

11



Uloha 2 (3,6 bodov)

Krasa organickej syntézy je vtom, Ze pomocou nej dokazeme z jednoduchych
vychodiskovych zlu€enin vytvarat ovela zlozitejSie Struktury. Napriklad z toluénu,
mébzeme sledom reakcii vytvorit’ zlu€¢eninu J (C11H13BrO4). Urcte Strukturu zlu¢eniny J

ako aj medziproduktov A — I.

6leum KOH NaH 1: KMnO,, KOH MeOH 1: LiAIH,
= A > B ——>C >D > F
tavenie EtBr 2: H* H,SO, 2:voda
teplo
HOOC COOH
J MgBr, | NaOH ~ PCC
D — - H - —
C11H13BrO4 C1H1204  H,0, piperidin
pyridin
teplo

Uloha 3 (3,2 bodov)

4-Chloro-3-(hydroxymetyl)pyridin je vychodiskovou zlu¢eninou pre pripravu réznych
polyfunkcionalizovanych molekul, ako su napr. antibiotika cefalosporiny. V tejto ulohe
budeme premyslat nad syntézou 4-chloro-3-(hydroxymetyl)pyridinu a preskimame

dve syntetické stratégie.
1) SOCI,, teplo
—>

B 2) MeOH c
LiAIH,
1) CO, Et,0, 0°C

cl 2) ag. HCI

LDA Cl

| A —_— A

2 THF, -78°C |\ OH
N P

QF, _780C / CHMP

_< o | 1) CH,O, LiOH
:AQ N=CHsz . 2) Hel

a) Nakreslite Strukturne vzorce medziproduktov alebo Cinidiel A — F.

12



b) Vychodiskova latka 4-chlérpyridin je tiez zaujimava. Vyzera sice jednoducho, ale
napriklad priamo z pyridinu ju nie je lahké pripravit. Priama aromaticka elektrofilna
substitucia s chloraénymi Cinidlami ako Cl2 alebo NCS nefunguje pre nizku
reaktivitu pyridinu. MézZzeme vSak urobit jeden figel, a to nechat najprv pyridin
zreagovat s peroxokyselinou, napr. mCPBA, a potom mdzZzeme urobit reakciu
s POCIs. Aj tato reakcia vSak vedie k vzniku aj dalSieho izomérneho produktu spolu

4-chlépyridinom. Uvedte Struktury G a H.

______________________

cl 5 O
N, mCPBA POCI, N s  Cl o O
| ] ——> ¢ — H !
N “ :
N ! mCPBA

______________________

Uloha 4 (3,0 bodov)

V organickej chémii Casti pouzivame kyslu katalyzu pre urychlenie réznych reakcii.
Nemali by sme vSak zabudat na to, Ze priroda ma len malu ochotu robit to o my
chceme. V laboratériu potom Casto pozorujeme zaujimavé, nepredvidané javy.
Napriklad, ak by sme chceli uskutoCriovat' kyslo katalyzovanu Michaelovu adiciu na
dienon A (CsH100), tak by sme produkt adicie neziskali. Namiesto neho by vznikal
produkt B (CsH100). Na nasledujucej strane su zobrazené H NMR spektra oboch
zlugenin. V IC spektre zltgeniny A je charakteristicky intenzivny pas pri 1720 cm,
avSak v spektre zluCeniny B sa uz obdobny pas nenachadza, ale je tam velmi
intenzivny a Siroky signal pri 3250 cm~1. Uréte Struktury zli¢enin A a B a priradte

signaly *H NMR aj IC spektra.

13



Zlucenina A: dM: 6,72 (d, 2H), 6,26 (d, 2H), 1,30 (s, 3H).

f J

2.0

T T

T T T T T T T T T T T T T T T T
8.0 7.5 7.0 6.5 6.0 5.5 5.0 4.5 4.0 3.5 3.0 2.5 2.0 1.5 1.0 0.5
f1 (ppm)

T
0.0

Zlucéenina B: 8": 6,93 (d, 1H); 6,63 (d, 1H), 6,60 (dd, 1H); 5,22 (s, 1H); 2,226 (s, 3H);

2,228 (s, 3H).

7 [ ¥ J

o]
| 2
o]
°f

T T T T T T T T T
7.0 6.5 6.0 5.5 5.0 4.5 4.0 3.5 3.0 2.5
f1 (ppm)
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ULOHY Z BIOCHEMIE
Chemicka olympiada — kategoria A — 60. ro¢nik — Sk. rok 2023/24
Celostatne kolo

Pavol Stefik, Boris Lakato$

Maximalne 8 bodov
Doba rieSenia: 30 minut

Na obrazku 1 je znazornena zavislost prevratenej hodnoty okamzitej rychlosti v
enzymom katalyzovanej reakcie od prevratenej hodnoty koncentracie substratu cs pre
nativny enzym a enzym inhibovany dvoma inhibitormi, ktoré su oznacené ako ,inhibitor
A“ a ,inhibitor B*.

: A ibi
1/v (L min pmol™) 1,04 | lnhibltorB e A
Nativny
enzym
10 05 0,0 0,5 1,0

1/cg (L mmol™)

Obrazok 1: Zavislost prevratenej hodnoty okamzitej rychlosti enzymom katalyzovanej reakcie

(1/v) od prevratenej hodnoty koncentracie substratu (1/cs).

1. Vyberte spravnu moznost’
(a) Inhibitor A predstavuje kompetitivny / nekompetitivny / akompetitivny inhibitor.

(b) Inhibitor B predstavuje kompetitivny / nekompetitivny / akompetitivny inhibitor.

2. Vypocitajte hodnotu Michaelisovej konstanty Km (v mmol L) a limitnej rychlosti

Vmax (Vv gmol Lt min~t) pre nativny enzym.
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3. Ak pri urCovani zavislosti na obrazku 1 bola celkova koncentracia enzymu v reakcii
1 nmol/L, vypocitajte hodnotu katalytickej konstanty kcar (v s™1) a katalytickej
ucinnosti enzymu (v L mol~t s?). Je hodnota katalytickej ucinnosti nativneho

enzymu blizka hodnote difuzneho limitu?

4. Ak viete, ze koncentracia inhibitora A aj inhibitora B v reakcii bola 1 pymol/L,

vypocitajte hodnotu inhibi¢nej konstanty (v umol L) pre oba inhibitory.

5. Na obrazku 2 je schematicky znazornena zavislost okamzitej rychlosti v enzymom
katalyzovanej reakcie od koncentracie substratu cs. Priradte krivky A — C opisujuce
zavislost' v = f(cs) pre nativny enzym, enzym v pritomnosti inhibitora A a enzym

v pritomnosti inhibitora B.
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S Krivka B
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(@]
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Koncentracia substratu cg

Obrazok 2: Zavislost hodnoty okamzitej rychlosti enzymom katalyzovanej reakcie (v) od

hodnoty koncentracie substratu (cs).

6. K vitaminom (A)-(D) priradte spravny koenzym/prosteticku skupinu (1)-(4):

(A) Vitamin B1 (1) flavinadenindinukleotid

(B) Vitamin B2 (2) nikotinamidadenindinukleotid
(C) Vitamin B3 (3) tiaminpyrofosfat

(D) Vitamin B5 (4) koenzym A
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